

Redacción y Administración: Calle del MAR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntos. En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuadro 6.

LIQUIDACIÓN DE TODAS LAS EXISTENCIAS de Joyería y Platería. ZARAGOZA, 7 y 9. Z. JANINI. VALENCIA

A nuestros suscritores.

Nuevos regalos. Esta empresa ha resuelto regalar a sus suscritores, y a elección de los mismos, un ejemplar de las obras de la

Biblioteca Teológica Popular Económica. Obras publicadas: Dios. El Alma. La Revelación. El Mundo. El Hombre.

Para adquirir este regalo es indispensable acreditar tener pagada la suscripción correspondiente a los meses de abril, mayo y junio próximo, bastando con presentar el recibo en esta Administración.

Nota importante.

Todos los que se suscriban para el trimestre correspondiente a los meses de abril, mayo y junio próximos, se les entregará en el acto un ejemplar del Calendario de pared y un librito de los anotados mas arriba.

A los que se suscriban y paguen la suscripción hasta fin del corriente año, además de los regalos mencionados se les entregará un ejemplar del magnífico ALMANAQUE que estamos repartiendo a nuestros actuales abonados.

Asuntos del día.

El problema de las subsistencias va adquiriendo cada día proporciones mas alarmantes, hasta el punto de que el gobierno, profundamente preocupado, parece inclinarse a disminuir los derechos sobre los cereales y las carnes y ganados, para facilitar la entrada de unos y otros en el territorio de la Península, por medio de una disposición ministerial, que en el fondo no sea otra cosa que aquella ley que, en las postrimerías del gobierno Maura, presentó en el Congreso el señor Osma, pidiendo después a las Cámaras un bill de indemnidad.

Realmente el problema se agrava en tales términos, que el gobierno no ha de tardar en verse obligado a adoptar una medida extraordinaria, aunque transitoria, que mitigue los terribles efectos de aquél.

Estos días se ha hablado mucho de rumores de crisis, relacionando ésta con el conflicto escolar planteado. Ayer se celebró Consejo de ministros. La expectación era grande, creyendo algunos que en él se plantearía la crisis, aunque solo parcialmente. Pero no sucedió así. Los propladores de esos rumores se han equivocado otra vez.

Como dice La Epoca, los que con tanto empeño sostienen uno y otro día que el gobierno está en crisis, se han propuesto acertar, y al fin, con tiempo y paciencia, llegarán a conseguirlo, aunque sea a costa de que la opinión pierda uno y otra muchas veces.

La impresión que vemos reflejada en la prensa francesa acerca del debate de la Iglesia y del Estado, es que éste no adquiere el carácter que esperaban los que lo promovieron, y que a medida que la discusión se desarrolla, se advierten con mayor claridad las innumerables dificultades que suscita tal medida, y aun aquellos que estaban dispuestos a votar el proyecto, empiezan a preguntarse si se obtendrá un resultado directamente contrario al que se apetecía.

Los secretarios se muestran tan alarmados que asedian al ministerio, amenazándolo con derribarle, sino se declara francamente partidario del proyecto.

El presidente del Consejo parece que vacila. Su temperamento moderado rechaza la pretensión de los radicales; pero se inclina de su lado por no contrariar la corriente de la opinión, y porque, en último término, cree que aunque su política es mala, lo es mucho menos cuando la aplican hombres que están decididos a no llevarla, hasta sus últimos límites.

LA VIDA MADRILEÑA

PARA «LAS PROVINCIAS»

La jura de la bandera.—En la Cristeliana y Recoletos.—Día de sol.—Cuadro artístico.—El desfile.—Estreno de «Bárbara», en el Español.—La ovación a Galdós.—Estreno de «Los viejos», en la Comedia.—Un diplomático a la prevención.—El público de la segunda noche.—Escándalo en la Zazuela.—«La silla de manos» y la señorita Arana.—Disgustos por el estreno de «Casabel».—«La galerna», en Apolo.—Conversaciones de salones.—La última junta de la Sociedad de Autores.—Dimisión de Ramos Carrión.—Disgustos.

Es una mañana estival, de claridades deslumbradoras. El cielo tiene un color azul pálido, y un sol de fuego envía vivos resplandores. Por la calle de Alcalá bajan centenares de carruajes y automóviles, y las alamedas de Recoletos están ocupadas por la multitud. Desde la Glorieta de Colón, el espectáculo es soberbio. A la derecha del Obelisco se ven los soldados de la escolta real, flotando al aire los blancos penachos de los cascos y

centelleantes las aceradas corazas: en el centro, entre flores y laureles, coronando el altar, ondea la bandera española, y por el hermoso paseo hasta el Hipódromo, bajo los grandes árboles, cubiertos de hojas nacientes de color verde pálido, se extienden nutridas filas de soldados, cuyas armas brillan con reflejos deslumbradores. En las alamedas laterales bulle una multitud alegre, en la que se destacan las sombrillas blancas, rojas, azules, y los trajes y sombreros de tonos claros. Las cuestas y los montecillos inmediatos al Obelisco, están coronados por la multitud, y grupos de chiquillos que trepan a los árboles, ahuyentan a los pájaros que cantan gozosos a la primavera, mensajera de la alegría.

En una tribuna, cubierta de flores, está una dama vestida de negro, y que luce un lazo rojo en el pecho, encima del corazón. La dama se arroja y no aparta su vista de un joven que luce una banda azul y que presenta su espada al crucifijo que se ve en el altar y a la bandera española. Aquella dama es la reina. Suena un agudo toque de corneta; las armas centellean al sol; las músicas tocan la Marcha Real; el sacerdote levanta los brazos al cielo; una bandera, amarilla y roja, se alza sobre centenares de bayonetas al lado de un pabellón morado; el estandarte de Castilla del regimiento del Rey; una espada toca la punta de la bandera, y por debajo de esta pasa un soldado con la cabeza descubierta. Es un hijo del pueblo; un joven, fuerte y rudo, con la piel tostada y las manos ennegrecidas. El rey levanta en alto su espada, y el soldado besa la bandera, y en silencio imponente de la multitud se oye una voz enérgica, que dice: «¡Si juro! Un estremecimiento recorre las filas de la muchedumbre, y un grito ardoroso domina el estruendo de las músicas: ¡Viva España!

Por debajo de las banderas van pasando de uno en uno, larga fila de soldados con la cabeza descubierta. La dama vestida de luto, continúa arrodillada, con la vista fija en el gallardo ginece que levanta en alto su espada. Es la madre que reza por la felicidad de su hijo; es la reina que ruega por la dicha del rey. Los modernos pensadores procuran llevar al alma del pueblo, más que su amor a la gloria militar, el alto espíritu de la intelectualidad del siglo; las ideas de paz, fraternidad y sabiduría. Quizá se logre ese ideal generoso y grande, pero tardará siglos en verse convertido en realidad. Mientras tanto, el pueblo, en la organización de las sociedades contemporáneas, es admirador de la gloria militar, y aun muchos de los que se consideran escépticos, y sueñan con una patria tan grande como el mundo, al pasar la bandera de los regimientos sienten que afluja el sangre a su corazón y se descubren con respeto. Son los recuerdos de la infancia y de la juventud; la silueta de la aldea; el espíritu de la tradición; las sombras del pasado que acarician su alma. Fausto, viejo y triste, quiere amar, y la figura de Margarita enciende su sangre. Las futuras generaciones, al lanzarse a la lucha por la vida, tendrán la tradición de la presente, cuyo espíritu busca en el ideal del trabajo y del arte los perfeccionamientos humanos, pero la nuestra no puede borrar de su alma el pasado, porque eso sería suprimir una parte de la vida.

A las doce, los pascos de la Castellana, Recoletos y la calle de Alcalá se veían llenos de gente. Los nuevos soldados acababan de jurar la bandera, y empezó el desfile de las tropas. El rey, al frente de lucida cabalgata, se colocó frente a la calle de Fernando el Santo, y pasaron ante el jefe del Estado los regimientos, con sus banderas y estandartes.

El calor era sofocante, estival. Una neblina dorada flotaba sobre los árboles. Las elegantes estaban de pie, en los coches, con trajes claros, sombreros adornados con flores y cubierto el rostro por ligero tul blanco. «¡Qué mejor alegoría de la primavera que una de estas hermosuras que tienen por fondo las artísticas arboledas de Recoletos, y cuyos ojos centellean en un ambiente lleno de luz, impregnado de perfumes, y en el que vibran los alegres acentos de las músicas militares?» Pocos espectadores hay mas artísticos; pocos cuadros con mas color, mas alegría, mas vida, que estos domingos de la primavera madrileña.

La sala del Español estaba rebosante. En palcos y butacas veíase a lo mas distinguido de la sociedad aristocrática, de la burguesía, de la ciencia y de las artes; y en las alturas se agitaba la bulliciosa juventud intelectual, admiradora de Galdós, que acudía ansiosa de rendir un tributo de cariño al maestro. Yo, admirador como el que mas del ilustre autor de los Episodios Nacionales, no he de hacer una crítica de su obra, limitándome a consignar las impresiones del cronista, después de haber unido mi modesto aplauso a los que el público tributó a Galdós.

A los espectadores no les satisfizo Bárbara. Esta es la verdad, y el cronista no debe ocultarla. Quizá los personajes de la tragicomedia no se presentaban al público con claridad suficiente para que pueda comprenderlos; tal vez no les interesó la trama, pero el hecho es que, admirando las hermosuras de pensamiento que contiene y la admirable forma del diálogo, Bárbara no gustó. Las ovaciones tributadas a Galdós, fueron expresión sincera de la admiración del público por el insigne novelista, por el ilustre escritor, gloria de España y de la literatura; por el poderoso artista que tanto representa en la moderna intelectualidad.

Y la prueba de que Bárbara no gusto al público, es que en las noches siguientes no ha acudido al Español. Algunos críticos han dado en la moda de insultar a los espectadores, cuando no se entusiasman con una obra. El sistema no me parece bien para edificar el gusto del público. Además he de consignar una observación importante. Lo primero que debe exigirse a los que ejercen de críticos es que sean sinceros, y cuando el público se entera de que, en los pasillos del teatro los censores dan una opinión semejante o idéntica a la suya, y luego escriben otra cosa, hace poco caso de los insultos.

La gloria de Galdós no se mengua porque un drema suyo no logre gran éxito. Musset, Zola y Daudet, no consiguieron ruidosos triunfos en la escena, y en nuestro país un crítico eminente, un escritor ilustre, Clarín, fracasó en el teatro. Quizá perjudique a Galdós autor dramático, el Galdós insigne novelista.

Los viejos, es la mejor obra del escritor catalán Ignacio Iglesias, y así lo reconoció el escaso público que asistió a su estreno en el teatro de la Comedia, con algunas excepciones. La obra de Iglesias está vista en las de Hauptman, y quizá, también en la de Bjornson. Por encima de todas las fuerzas, pero el autor «ha vivido» la idea.

El éxito de Los viejos hubiera sido mayor que el que logró la noche del estreno, si la situación

principal no se repitiera constantemente y el desarrollo del pensamiento no se hiciera con lentitud. El acto primero es realmente hermoso.

Durante la primera representación hubo discrepancia entre los espectadores, y uno de ellos, que se encontraba cerca de mi butaca, el Sr. Zayas, autor de un libro de poesías titulado Noches blancas, y secretario de la legación de España en Berna, promovió un fuerte escándalo, porque cuando un espectador decía «muy bien», se en-caró con él, gritando «¡muy mal!» Entre ambos señores se entabló un vivo diálogo, y como la representación estaba en suspenso, y el público de las alturas gritaba en demanda de silencio, un teniente del cuerpo de Orden público sacó al señor Zayas de la sala y se lo llevó a la prevención. Los comentaristas decían que el Sr. Zayas fué abofeteado al salir del vestíbulo de la Comedia, pero esto no se ha puesto en claro. Yo, por mi parte, manifiesto que, entre las poesías del señor Zayas y el drama de Iglesias, no dudo un momento. Los viejos revela a un poeta, a un artista de mas inspiración que el citado diplomático, que escribió en sus Noches blancas.

«Los grandes ojos del nevado puente esperan impasibles la mañana.»

«¡Es claro! ¡Y aguardarán impasibles la noche, los meses, los años y los siglos! ¿Qué van a hacer los grandes ojos del nevado puente?» Sin embargo, el público de la segunda representación de Los viejos, fué, en parte, de la opinión del Sr. Zayas, porque en el segundo acto—y lo consigno como prueba de imparcialidad—dió muestras de desagrado. Los que aplaudían se impusieron a los protestantes, y acabó la fiesta en paz.

No sucedió lo mismo en el teatro de la Zarzuela, con la obra La silla de manos, engendro cómico de los Sres. Labra y Ayuso, música de los maestros Caballero y Hermoso. La silla de manos es una sosería «que indigna», como dijo un crítico y distinguido escritor, y la noche del estreno, hasta la claque se convenció de que la obra era mala, y no quiso que se levantara el telón. Pero hay empresarios tenaces, y mas cuando uno de los autores de la zarzuelita ejerce el cargo de representante del teatro, y La silla de manos apareció al día siguiente en el cartel.

Las protestas de los espectadores eran tan continuadas y escandalosas, que la señorita Arana, que sufría un ataque de nervios, rompió su corbata de encajes, y encarándose con el público le dijo: «¡Esperad y luego gritareis!» El tumulto que se produjo fué tan grande, como el de la segunda representación de Sangre roja, y la señorita Arana tuvo que retirarse entre bastidores, y luego sufrió un desvanecimiento.

En el mismo teatro de la Zarzuela, regentado por el supradicho Sr. Labra, que escribe obras tan malas, y por el hijo del maestro Caballero, D. Manuel Fernández de Lapuente, que le escribe peores, ha habido grandes disgustos, con motivo de los preparativos para el estreno de la obra Casabel, de Perrín y Palacios, con música del maestro Jiménez. Aquellos dos señores se oponían a peticiones de los últimos, relacionadas con la mise en scene, y los autores de Casabel amenazaron con llevarse la obra. Ya está arreglado todo y se estrenará el jueves próximo, si no surgen nuevas complicaciones.

La galerna, estrenada en Apolo, es una zarzuela archicursi, de esas que escogen los empresarios para dar golpes mortales de necesidad al género chico. El público tomó a broma el asunto folletinesco, y se rió mucho con unos versos serios, hechos por el procedimiento del relleno. La música es tan buena como los versos.

El pintor marinista Sr. Martínez Abades demostró que es un escenógrafo de primer orden. Sus tres decoraciones con vistas de Ondarroa y de alta mar, son verdaderamente notables. ¡Qué mal han sido empleadas! Ellas son lo único artístico que hay en La galerna.

Al concluirse la representación, el autor del libro Sr. Larra, y el de la música Sr. Valverde, salieron cogidos de la mano del Sr. Martínez Abades. Pero el marinista no pudo ampararlos, y recibieron una espantosa grito de los espectadores.

En los salones se habla del próximo estreno en el Español de Rosas de otoño, una hermosa comedia de Jacinto Benavente: en Lara de Zorzamora, comedia en un acto de los Sres. Lopez Silva y Pellicer, y en Apolo De balcón a balcón, entremés de los Sres. Alonso y Muñoz, y El maestro Lamparilla, juguete del Sr. Alonso, con música del Sr. Valverde.

Se ha confirmado que Balagner se separa de la compañía de la Comedia al concluir la tournée del verano, y forma compañía con Larra, el cual va a América con Thuiller, y regresará a España en agosto.

Cuentan que Diaz de Mendoza ha hecho proposiciones a Borrás, para que entre en la Compañía del Español, y se dice que se hacen gestiones con objeto de que Santiago vaya a la comedia. Estas noticias no tienen fundamento serio.

No me equivoqué en mis pronósticos, cuando se celebró la junta general de la Sociedad de Autores y arrojé de su puesto a la directiva, que presidía Galdós. La Sociedad está en crisis. En la última junta general el escándalo fué tremendo, y hubo un momento en que se temió un «disgusto grave. No asistieron ni Galdós, ni Echezaray, ni Benavente, ni D'centa, ni Ramos Carrión... Vital Aza y los hermanos Alvarez Quintero se retiraron con otros autores, y Chapí hizo lo mismo, después de una discusión desagradable. La nueva junta directiva fué votada por unos cuarenta socios, en gran parte desconocidos del público, y acabo de enterarme de que Ramos Carrión, nombrado presidente, ha presentado su dimisión, con carácter irrevocable. Los intereses creados en la Asociación tienen mucha fuerza, y es posible que se calmen los ánimos, pero malo es que circulen rumores de fundación de una nueva Sociedad y que los patrocinen autores de fama. En opinión de las personas a que me refiero, no deben figurar en la Sociedad de Autores todos los que estrenen un monólogo o una pieza que tenga dos o tres representaciones en cualquier teatro, sino exigirse al socio que haya estrenado un número determinado de obras.

No deja de ser curioso que tres o cuatro señores que han estrenado o una pieza en un teatro de género chico, hayan fulminado censuras contra una junta en la que figuraban Galdós, Chapí, Caballero y Ramos Carrión.

EL BACHILLER CARRASCO. Madrid 3 de abril de 1905.

CRÓNICAS RÁPIDAS

Delirio de grandezas.

La generación actual está enferma, no hay que dudarlo; hablan muchos de exceso de vida nerviosa, de hiperexcitación de los centros de este sistema, lo cual produce, a la larga, nevastenias graves, pobreza en la interacción, anemias que debilitan o los vaso-motres, y como resultado de todo, falta del funcionamiento íntegro de la célula cerebral; degeneración, desequilibrio.

Algo hay de eso. Nosotros hemos vivido de otro modo que nuestros padres, y éstos ya pasaron su vida distintamente que sus abuelos. Las generaciones que fueron han sido mas vestigadas y tranquilas; la vida de relación que hoy es el todo, fué apenas nada para ellas, predominando la vida vegetativa, la paz nerviosa, y amortiguados, muy mucho, ansias y deseos.

Hoy erco que lo dominante es el delirio de grandezas, el sintoma primero de la parálisis progresiva, lo que llamamos los médicos perinefealitis difusa. He visto largos años en el Hospital militar y en otros sitios a esos desgraciados, afectos de mal tan terrible, presumiendo ser generales, llenándose el pecho de cruces y placas de papel, arastrando el supuesto sable de caña...

Así como Daudet dijo que en Francia todo el mundo tiene algo de Tarascón, creo que la gente de ahora todo tiene algo de parálisis; por doquiera se ve la locura de lo grande. Intenta el artesano vestir a lo señoril los días de fiesta, imitando en lo posible las maneras y empaque de los ricos; cualquier medianía en cualquier ramo del saber, creése y se hace tratar como eminencia, todo el mundo es grande; nada hay pequeño, desde la tienda de ultramarinos hasta el profesor adocenado.

La prensa,—nosotros,—coadyuvamos muy mucho a propagar el mal. A fuerza de bombos llegamos a calentar el cadete de mas de un buen señor a quien nuestros elogios sacan de quicio, y le hacemos creer en su omnipotencia intelectual o social, al correr de la pluma y por la fuerza de la costumbre. El eminente, el sabio, el docto, el insigne, todo esto cuesta tan poco de escribir y lo toman en serio, y la reputación crece y el idiota vulgo lo cree a pies juntillas, y héte a Periquito hecho frate, ó a D. Pancreacio, prócer ilustre ó intelectual célebre.

Entre la gente mas atacada de este delirio mal sano es la primera el artista, sea cualquiera su inclinación y su trabajo. Pintor hay por ahí que se cree ser Apelles, y lo dice delante de la gente con la desvergüenza del mundo; los cómicos son insuflables; no hay ni solo que no haya celebrizado a las masas, hecho llorar ó reír como nadie, y cantado las ovaciones a centenares, y se lo dicen a V. mirándole a la cara, y hasta con aire de desdicho. En cuanto a los literatos, antes menos mal, porque se hizo moda el ser modestos, y con la mayor hipocresía solían rechazar el elogio, aunque por dentro iba la procesión. Hoy éstos chicos se han quitado la careta; para ellos todo son congrios y percebes, nadie está en el justo medio sino ellos; ellos solos revolucionarán el arte y borrarán un pasado de efímeras glorias, compuesto de reputaciones falsas y de majaderos encumbrados.

No hace muchos días un joven que presume de literato (sin obras, por supuesto), dijo delante de personas formales que él valía mas que D. José Echegaray. Esto es rigurosamente histórico.

¿Ante una afirmación así qué hay que hacer? Nada. Recomendarle las duchas.

JOSE M. DE LA TORRE

La comisaría de Bellas-Artes.

Hé aquí la parte dispositiva del real decreto publicado en la Gaceta sobre este asunto:

«Artículo 1.º Con el objeto de procurar la debida conservación y adecuada exposición de las riquezas artísticas de España, y de promover la enseñanza y fomento de las artes, se crea, bajo la inmediata dependencia del ministro de Instrucción pública y Bellas-Artes, y como delegación del mismo, una comisaría general, que se llamará «de Bellas-Artes y Monumentos».

Art. 2.º El cargo de comisario general de Bellas-Artes y Monumentos será honorífico y gráfico, sin derecho a sueldo ó gratificación, y compatible con el desempeño de cátedra, plaza de profesor ó cargo facultativo de escala cerrada, de residencia en Madrid. El nombramiento se hará precisamente por medio de real decreto.

Art. 3.º Corresponderá especialmente al comisario régio de Bellas Artes y Monumentos:

- 1.º Asesorar al ministro en los asuntos de su competencia, cumplimentar sus acuerdos y ejecutar sus encargos y comisiones especiales. 2.º Gestionar cuanto entienda conveniente a la conservación de las riquezas artísticas del Estado, proponiendo a los ministros y autoridades de todo orden las medidas oportunas. 3.º Excitar el celo de las autoridades y diputaciones provinciales y de los ayuntamientos, proponiéndoles directamente cuantas medidas particulares entienda sean oportunas para la mejor conservación de las obras artísticas de la propiedad de dichas corporaciones. 4.º Gestionar cerca de las autoridades eclesiásticas para que contribuyan igualmente a los altos fines de la Comisaría, expresados en el artículo 1.º 5.º Inspeccionar personalmente las obras de arte conservadas en todos los establecimientos públicos, visitándolos al efecto oficialmente, previo el conocimiento, y en caso necesario, el consentimiento de las autoridades ó funcionarios encargados de su conservación y custodia. El consentimiento previo no será necesario en las visitas a los museos de todas clases, monumentos nacionales y escuelas de Artes dependientes del ministerio de Instrucción pública, en los cuales tendrá el carácter y atribuciones de inspector y de visitador especial, como delegado del ministro, al que propondrá las medidas que crea necesarias para corregir cualquier deficiencia que observe. 6.º Comunicarse oficialmente con las Reales Academias de Madrid y de provincias, en especial con las de Bellas Artes, con las comisiones Central y organizadora de las provinciales de monumentos, y con las juntas facultativas del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, y de construcciones civiles, dependientes del ministerio. 7.º Reunir, asistir y presidir las juntas provinciales de Monumentos. 8.º Promover cuanto tienda al mejor conocimiento, estudio y aprecio de la riqueza artística

y monumental de la nación, excitando el celo y patriotismo de los particulares y de las Asociaciones especiales.

9.º Proponer al ministro de Instrucción pública y Bellas-Artes la subdelegación, con carácter temporal ó permanente, de algunas atribuciones de las anteriores, en persona de reconocido celo y entusiasmo, que en determinada provincia, comarca ó población pueda contribuir a los fines de la comisaría, ostentando la representación de ella. El nombramiento de subdelegado (ó subcomisario) se hará de real orden.

Art. 4.º El ministro de Instrucción pública y Bellas-Artes dictará las disposiciones que considere necesarias para la ejecución de este decreto.»

VALENCIA

Teniendo en cuenta las indicaciones hechas por un colega, el alcalde Sr. Ordeig ha dispuesto que el revoco de las fachadas sea total, amonestando con energía a los contraventores.

—Continúa la huelga estudiantil, con la consabida manifestación, acompañada del grotesco estandarte, cantos, vivas y mueras y algazara. Esta ayer rebasó los límites de los días anteriores. Abundaron los pitos, hubo algún que otro desmán y el vecindario sufrió no pocas molestias. Esto quizá no se lo propusieran los estudiantes; pero la verdad es que el público, que al principio nada dijo contra la algazara escolar, ya ayer puso mala cara ante ciertas extralimitaciones, y a eso de las ocho de la noche, en poco estuvo que, en la plaza de la Reina, no ocurrieran sucesos desagradables. Ténganlos estos en cuenta y atiendan la recomendación que les dirigí ayer el gobernador civil, de que no asistan a clase si no quieren, pero no falten a la ley.

La algazara estudiantil era estos días por la mañana solamente; pero ayer hubo manifestantes en las calles por la tarde y por la noche; intimaron a algunos comercios que cerrasen las puertas; detuvieron algunos coches de tranvía, molestando, como es consiguiente, a los pobres empleados, y anoche, en el centro de la capital, se originaron algunos incidentes desagradables entre los manifestantes y el público, reinando cierta alarma.

—Los ejercicios de oposiciones a la plaza de segundo ingeniero de este Ayuntamiento, que estaban anunciados para hoy, ha acordado el tribunal suspenderlos, con motivo de hallarse tan próxima la visita de S. M. el rey a esta ciudad, y se reanudarán el día 14 de los corrientes, a las nueve de la mañana, en la Universidad literaria.

—Por el ministerio de Estado ha sido autorizado D. Julián Obiol para ejercer el cargo de delegado del consulado de Cuba en Valencia.

—La junta organizadora de los festejos para conmemorar el centenario de la publicación del Quijote ha elegido el boceto de lápida del Sr. Aixa, como merecedor del premio, por mayoría de votos, y respecto a los proyectos de cabalgata, decidió declarar desierto el concurso, por estar incompletos los dos proyectos presentados, y que en vista de la premura del tiempo para los necesarios preparativos se desista de celebrar el referido festejo.

—El notario D. Pascual Soriano ha trasladado su domicilio y despacho a la calle del Torno de San Cristóbal, núm. 2.

—La acreditada fábrica de cerveza de la señora Viuda de Cayol, ha puesto a la venta una nueva marca de cerveza, clase extra especial, serie A, núm. 30, Pasterizada, cuya excelente calidad ha de ser sin duda garantía suficiente para alcanzar un gran éxito entre los consumidores.

—El alcalde ha dado órdenes al contratista del servicio de limpieza de letras del Cabañal para que lo preste durante las horas de la noche, en armonía con las justas pretensiones de aquel vecindario.

—La Comunidad de Regantes de Torrente se reunirá en junta general ordinaria y en su casa social, el día 7 del próximo mayo, y cuatro horas de su tarde, para tratar de los asuntos de que debe ocuparse, según el art. 53 de sus Ordenanzas, de las obras ejecutadas y cantidades invertidas en las mismas, y de las demás que conviene hacer, según dictamen pericial.

—Ayer tarde fondó en esta dársena la escampavía «Cedida», que ha estado estos días navegando por las aguas jurisdiccionales de esta provincia marítima.

También, procedente de Málaga, llegó ayer el yath «Amath», que hace pocos días estuvo en este puerto, y en el que viaja el barón Edmundo de Rotschild. Anoche mismo zarpó para Barcelona.

—Rara será la casa que en España no tenga en sus tocadores un frasco de Licor del Polo. Esta es su mejor y más soberana sanción.

—El Dr. Recaseno, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, dice: «La bondad de las Sales de Mediana de Aragón hace inútil toda recomendación: se recomiendan solas.»

Crónica RELIGIOSA

En contestación a la felicitación que el señor vicario capitular dirigió a Su Santidad en el día de San José, ha recibido el siguiente telegrama del cardenal secretario de Estado:

«Su Santidad le agradece felicitaciones y le bendice con el clero y pueblo de ese arzobispado. —Cardenal Merry del Val.»

Crónica MORTUORIA

La conducción del cadáver del respetable señor D. Jaime Vanó Tormo al Cementerio general, verificada ayer tarde, fué una sentida y cariñosa manifestación del duelo que ha causado en nuestra ciudad el fallecimiento de tan cumplido caballero.

En el fúnebre cortejo figuraron secciones de ancianos de las Hermandades de los Pobres y aislados de San Vicente Ferrer. Precedía al féretro, conducido a hombros de los operarios de la fábrica de los hijos del finado, el clero parroquial de San Juan del Hospital, con cruz alzada.

Presidieron el duelo el director espiritual del difunto D. Enrique Camós, D. José María Camós, D. Francisco Tormo Martí y D. Salvador García Plá.

En el coche mortuario se veían varias coronas, recuerdo de sus parientes y amigos.

A la familia del Sr. Vanó reiteramos la expresión de nuestro mas sentido pésame. —En la parroquial iglesia de San Juan del Hospital se celebró en la mañana de ayer la misa de

corpore inseputo en sufragio del alma de la respetable señora doña Elena Molina Sauer, viéndose este acto religioso en extremo concurrido.

TRIBUNALES

Ante la sección primera comparecieron ayer Vicente Soler y otro, acusados de un delito de estafa. El fiscal, en el acto del juicio, modificó sus conclusiones provisionales, retirando la acusación, por lo que fueron puestos en libertad los procesados.

La defensa de éstos estaba confiada á los distinguidos letrados D. Juan Barquero Gasulla y D. Antonio Cortina.

En la sección segunda se vió en juicio oral la causa incoada contra Salvador Félix sobre hurto de alhajas, que fué defendido por D. José Manáñá Nogués.

También se vió otra causa por igual delito contra Julio Píera, que fué defendido por D. Manuel Duale.

También se vió un incidente de apelación en cierta querrela de Bernardo Sánchez contra José Alapont. Asistió el letrado D. José Manáñá.

En la sala de lo civil informaron en un incidente de pobreza D. José Zapater Rodríguez y D. Luis Forcada, y en una apelación, en autos ejecutivos procedentes del juzgado de Monóvar, el letrado D. Saturnino Milego.

ESCOLARES

La Asociación de Maestros de esta provincia celebrará junta general el domingo próximo, á las diez de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros, para tratar asuntos de grande interés para el magisterio.

Los representantes que no hayan remitido las listas de socios de sus respectivos partidos, las entregarán antes de principiar la junta.

Notas LITERARIAS

En la tertulia literaria del Sr. Llorente hubo ayer una novedad satisfactoria. El Sr. Martí Grajalas presentó los pliegos que tiene impresos del Cancionero de la Academia de los Nocturnos, obra que publicó D. Pedro Salvá, y que ahora da nuevamente á la estampa tan celoso amante de las glorias valencianas.

Componen el arco dos cuerpos distintos. El de la derecha es de estilo Renacimiento, y en él aparece, junto á esbeltas pilastras, un grupo de figuras, representando la paz, protegiendo á la industria, las artes, el comercio, la agricultura, etc. El otro cuerpo es de carácter regional. En su base se levantará una tribuna, que estará ocupada por distinguidas señoras que vestirán trajes de laboradora y que soltarán palomas y arrojarán flores al paso de D. Alfonso. También figurarán la Señora, el tabaco y la doncella, una braca, grupos de flores y otros objetos. Coronarán el arco escudos de España y Valencia, el pabellón real con el manto de armiño y la inscripción: «El Círculo Liberal-Democrático á S. M. el rey.»

Notas ARTÍSTICAS

En los escaparates del Sr. Amador ha sido expuesto un busto de Cervantes, modelado por el escultor D. Vicente Navarro, alumno de la Escuela de Bellas Artes. Es un trabajo hecho con perfección. Está destinado para las fiestas que hace el Colegio de Cervantes los días 30 de abril y 1 y 2 de mayo. El primer día se dedicará al homenaje de Cervantes y coronación, y los otros dos días funciones de teatro en un escenario que se arreglará á propósito en el espacio campo escolar. Tanto el director D. Gregorio Sabater como los profesores y alumnos del Colegio trabajan activamente para dar el mayor realce posible á esta solemnidad cervantina.

SUCESOS

Ayer tarde, en la Alameda, ocurrió un incidente muy sensible. Cuando eran mas numerosos los coches, se encabrió el caballo que arrastraba el de la señora viuda de Bueso, despidiendo al cochero y saliendo desbocado, en cuya carrera arrastró largo trecho al auriga que no soltó las riendas. La aglomeración de carruajes y la velocísima marcha del animal hubieran podido producir sensibles desgracias á no haberlo detenido, con evidente arrojo, el Sr. D. Diego de Avila, á cuya oportuna intervención se debe el afortunado final de aquel incidente.

—David Hernandez Rosales, de 23 años, ocupado con otros compañeros en el repintado de la fachada de una casa de la calle del Mar, frente á la de las Avellanas, tuvo la desgracia ayer mañana de caerse desde un andamio á la altura del entresuelo, produciéndose una contusión en la cabeza, con intensa conmoción cerebral y hemorragia abundantisima por los oídos.

El desgraciado estaba enfermo y, esto no obstante, desoyó las excitaciones de sus compañeros que, en vista de su estado, le aconsejaban que se retirara á casa.

—Ayer falleció repentinamente en el camino de Barcelona, núm. 52, bajo, Celedonia de los Santos. El juzgado instruye diligencias.

—Varios sujetos intentaron robar ayer en una tienda de ultramarinos de la calle de las Germanías, logrando la Guardia municipal, después de improprios esfuerzos y sostener un vivo tiroteo con los caicos, detener á José Pascual Peláire, á quien se le ocupó dos revólvers con varias cápsulas disparadas. Fueron puestos á disposición del juzgado.

Notas REGIONALES

CARLET.—A consecuencia de haberse cruzado palabras ofensivas entre los vecinos Vicente Vidal Oltra y los hermanos José y Bernardo Bohigues Martínez, se suscitó entre ellos una reyerta en el arrabal llamado del Convento, resultando el Vicente Vidal muerto á hachazos y los hermanos Bohigues heridos de arma de fuego.

Entre el vecindario ha producido penosa impresión tan sangriento suceso.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden. Contra la clorosis.

EL VIAJE DEL REY Á VALENCIA

Organización de la comitiva regia.

La alcaldía ruega á las corporaciones, sociedades y particulares que hayan de acudir á recibir á S. M. el rey, que lo hagan presente en el Negociado de Fiestas del Ayuntamiento, hasta las doce del día de mañana, á fin de que se les pueda señalar el número que les corresponda ocupar en la comitiva y en la recepción. Los que no tienen este requisito figurarán á continuación de los que tengan puesto designado.

Ceremonias religiosas.

Como ya hemos dicho, el rey, desde la estación del Norte, y siguiendo la carrera anunciada, se dirigirá á la Catedral, en donde será recibido por el obispo de Loryma, Dr. García, y el cabildo metropolitano, siendo conducido bajo palio, llevado por capellanes, al altar Mayor, para asistir al Te-Deum, en el que oficiará dicho prelado.

Después entrará S. M. en la sacristía para ver el Santo Caliz y demás reliquias, trasladándose luego á la capilla de nuestra Patrona la Virgen de

los Desamparados, para orar ante su veneranda imagen, cuya mano diestra besará.

También se ha convenido ya el ceremonial de la bendición de la primera piedra de la nueva fábrica de Tabacos. El señor vicario capitular (S. V.) de esta diócesis, Dr. Rocafull, ha designado al canónigo penitenciario secretario de Cámara, Dr. Tormo, para que bendiga la primera piedra, que ha de ser colocada por S. M.

Los señores presidente y secretario de la Junta de Obras del Puerto estuvieron ayer en el Palacio Arzobispal, acordando, con el Vicario capitular, todo lo relativo á la ceremonia de la bendición de la primera piedra del faro del dique Norte del puerto.

Dicha ceremonia revestirá gran solemnidad. El acta será una bonita obra caligráfica, y se está confeccionando una elegante caja, que ha de cubrirse con otra de plomo, para enterrarla en el lugar donde se coloque la primera piedra.

La nueva fábrica de Tabacos.

En el despacho del delegado de Hacienda, señor Rivas Moreno, se reunieron ayer el dueño de los terrenos destinados á la construcción de la nueva fábrica de Tabacos, Sr. Alcaraz, y el notario Sr. Py de Puyade, con objeto de levantar acta notarial de la entrega que hizo el Sr. Rivas Moreno de 24.000 duros al Sr. Alcaraz, como pago de los terrenos comprados á éste.

El Sr. Rivas Moreno era ayer muy felicitado por todos los que se enteraron de que había terminado su gestión en forma tan satisfactoria para Valencia.

El alcalde, en unión del propietario de los terrenos, arquitectos provinciales y municipales é ingenieros de la Compañía Arrendataria, estuvo en el punto en que se ha de instalar la nueva fábrica. Quedó definitivamente designado el sitio en que se ha de colocar la primera piedra, que resulta ser uno de los ángulos del edificio.

Los arrendadores de los campos colindantes visitaron ayer al alcalde exigiendo que se les firmase un compromiso personal de que se les satisfará el importe de las cosechas pendientes. El señor Ordeig firmó este compromiso, y dispuso que fueran las brigadas municipales á verificar la tala de los referidos campos.

El Círculo Democrático.

Ha comenzado ya á construirse el hermoso arco que erige el Círculo Democrático en honor de S. M. el rey, en la calle de San Vicente, frente al establecimiento del Sr. Bruguera. El proyecto es de los celebrados artistas Sres. Romero Orozco y Muñoz Dueñas.

Componen el arco dos cuerpos distintos. El de la derecha es de estilo Renacimiento, y en él aparece, junto á esbeltas pilastras, un grupo de figuras, representando la paz, protegiendo á la industria, las artes, el comercio, la agricultura, etc. El otro cuerpo es de carácter regional. En su base se levantará una tribuna, que estará ocupada por distinguidas señoras que vestirán trajes de laboradora y que soltarán palomas y arrojarán flores al paso de D. Alfonso. También figurarán la Señora, el tabaco y la doncella, una braca, grupos de flores y otros objetos. Coronarán el arco escudos de España y Valencia, el pabellón real con el manto de armiño y la inscripción: «El Círculo Liberal-Democrático á S. M. el rey.»

El adorno de la fachada del Círculo será vistosísimo. De él están encargados los artistas señores Soriano Torrejón y Herrero. La iluminación será espléndida y artística.

La visita á Sagunto.

Ha quedado convenido definitivamente que el rey y su comitiva se dirigirán desde la estación de Sagunto, y en automóviles, por la calle Real al Ayuntamiento, y de allí al Teatro Romano, donde se servirá el lunch. Después pasarán al Castillo, yendo mas tarde (si es posible) á colocar la primera piedra del puente sobre el Palancia, y regresando á la estación para ir á Castellón.

La comisión del viaje á Sagunto se reunió ayer en el despacho del presidente de la Diputación. Se aprobó todo lo convenido, y se acordó que los arquitectos Sres. Ferreres y Dicenta marchen hoy con el Sr. Pons á Sagunto, para preparar todo lo necesario.

Para el lunch se colocará en el Círculo Romano un velarium y un bonito pabellón.

La compañía minera de Ojos Negros levantará un arco de estilo romano en la plaza de la Glorieta de la histórica ciudad.

La Maquinista Valenciana.

Se está procediendo con gran actividad á preparar los talleres de la Maquinista Valenciana para la visita de S. M.

El vestíbulo se transforma en jardín, y en los talleres se expondrán varias máquinas de la casa, entre ellas dos de hacer cigarrillos, invención del Sr. Climent, iguales á las construidas para la Compañía Arrendataria. Dichas dos máquinas funcionarán, elaborando cigarrillos, que serán ofrecidos al monarca.

A presencia del soberano se fundirá en bronce una placa conmemorativa: afectará la forma rectangular de 20 centímetros de largo por 15 de ancho. En el lado izquierdo sobresaldrá el retrato, en bajorrelieve, de S. M., y en el de la derecha la marca de fábrica.

En dichos talleres se está montando la grúa, movida á electricidad, que ha de servir para que S. M. coloque la primera piedra en la nueva Fábrica de Tabacos.

El ministerio de Agricultura.

El director general de Agricultura, Sr. Prado y Palacio, ha dirigido un telegrama al señor gobernador, participándole que ha designado al ingeniero jefe del negociado de Agricultura de este ministerio, D. Augusto Echevarría, para que le represente en los actos oficiales con motivo de la visita de S. M. á esta capital, y organice cuanto sea preciso en la Granja Instituto de Agricultura de esta región.

En el Puerto.

Ayer acudió al Puerto mucha gente, que deseaba visitar el yate real «Giralda»; pero no pudo lograr su propósito, porque no se permitía la entrada. Aunque es un barco muy conocido, cremos oportuno dar de él los siguientes detalles: Fué construido en 1894.

Su casco es de acero; desplaza 2.057 toneladas; sus máquinas desarrollan una fuerza de 6.500 caballos indicados y una velocidad de 18,05 millas por hora; tiene 94,65 metros de eslora, 11,50 de manga, 6,14 de puntal y 4,50 de calado. Monta varios cañones, y la dotación consta de 108 hombres.

El comandante de Marina, Sr. Estrán, devolvió ayer la visita que le hizo el comandante del «Giralda».

Hoy es esperado en este puerto el crucero «Cardenal Cisneros», que fondeará en el antepuerto amarrando de popa frente al transversal de Levante. El acorazado guarda-costas «Numancia» vendrá probablemente mañana, pues se halla todavía en Mahón. Ambos buques de guerra, formarán con el «Pinzón» la flotilla que acompañará al monarca en su excursión á Alicante.

Se supone que durante la visita regia vendrán también al puerto de Valencia algunos buques de guerra extranjeros.

La Batalla de flores.

La comisión de la Batalla de flores se reunió ayer en el Ayuntamiento para ultimar los detalles de este festejo. Se nombraron comisiones para que visiten á las autoridades y les inviten al festejo. Después se verificó el concurso para la construcción de tribunas y palcos, habiéndose adjudicado

á D. Juan Bautista Rodríguez Blasco, por la cantidad de 999 pesetas.

Dicha comisión ha acordado sacar á concurso la construcción de 250 palcos necesarios en la Alameda, cuyo acto se verificará en las Casas Consistoriales, mañana á las doce horas.

El rico propietario D. Jacinto Gil de Avalla ha encargado al notable y reputado artista señor Vives un carruaje para la Batalla de flores. Hemos tenido ocasión de ver el boceto, y no dudamos que ha de resultar uno de los carruajes que llamarán la atención por la elegancia de líneas y la hermosa combinación de colores. Representa una taritera, cuyos adornos, de la época de Luis XV, le dan un aspecto por demás encantador.

En la Diputación, Capitanía general y cuarteles.

Ha quedado terminado el decorado del salón de conferencias de la Diputación. En éste se colocará el despacho del vicepresidente de la comisión provincial, donde podrá descansar el rey.

También están casi terminados los preparativos en el salón de sesiones, pues han comenzado ya á hacerse la instalación de luces, colocación de alfombras y arreglo del trono. Hoy, probablemente, quedará todo terminado, no faltando mas que arreglar el parquet de flores, lo cual se hará el mismo día de la recepción.

Los operarios de la casa Albacar estuvieron ayer durante todo el día arreglando el salón del Trono de Capitanía general.

El despacho del rey ha quedado instalado en el salón que hay á la izquierda del billar. Las paredes han sido tapizadas de raso verde, estilo modernista. El señor conde de Daya Nueva no descansa hasta que vió completamente terminada la instalación.

En los cuarteles se ultiman los preparativos para recibir al rey. Habrá también iluminaciones. La del cuartel de Santo Domingo, donde se halla alojado el regimiento de Mallorca, será muy espléndida.

Noticias de Palacio.

Ayer llegó á Valencia D. Arturo Lopez, correo de gabinete de S. M. el rey. Cumplimiento al capitán general y al gobernador. Se aloja en casa del profesor de equitación del regimiento de Sesma, D. Diego Avila.

De hoy á mañana llegará el oficial de la subinspección de Palacio, Sr. Ferrer. Con los coches de la Real Casa vendrán 12 caballos de silla, de ellos tres para montar S. M., y los nueve restantes para uso de los caballeros, corcos, carreristas, etc. Además son esperados 12 caballos de tiro y 8 mulas.

La corrida regia.

Se está dando gran impulso á los trabajos de limpieza y aseo del circo. Ayer quedó blanqueada la tapia que cierra el edificio.

Una numerosa brigada de carpinteros prepara el palco de la presidencia, y hoy comenzarán á tapizarlo, como ya dijimos, todo el de terciopelo granate. En los ángulos se colocarán dos colosales jarrones, de mas de un metro de altura, propiedad del Sr. Peiró, pintados por sus discípulos los alumnos de la Escuela de Artes é Industrias, y cocidos en la fábrica de D. José Ros.

En la división de la doble escalera que da acceso al palco se colocará un pedestal de talla del siglo XVII, sobre el que descansa un antiguo jarrón, procedente de la famosa fábrica de Alcora. Completarán el adorno profusión de flores y plantas.

Hoy comenzarán los primeros trabajos para el tapiz que ha de dibujarse en el redondel.

La comisión organizadora de este festejo había consultado al diestro Fuentes si le era posible rescindir el contrato con la empresa de Lisboa; pero según telegrama que ayer recibió un distinguido aficionado, amigo íntimo del espada sevillano, no es posible acceder á los deseos de aquella; pero añade que pueden estar tranquilos, porque poniéndole un tren especial llegará á tiempo.

En cuanto al pedido de localidades se están viendo los señores de la comisión en verdaderos aprietos, porque va siéndole ya imposible complacer al sinnúmero de personas que mañana y tarde les asedian en demanda de billetes.

Los encargos apartados se entregarán á los interesados el viernes y sábado próximos, en las oficinas de la plaza.

Varias noticias.

La Compañía del ferrocarril de Silla á Cullera ha dispuesto la formación de un tren especial de viajeros desde Silla á Cullera en los días que se celebren en Valencia la corrida de toros y Batalla de flores, con con motivo de la próxima venida de S. M. el rey. Dicho tren combinará con el mixto núm. 622 de la Compañía del Norte, que sale de Valencia á las 20,31.

—El alcalde ha dispuesto, con arreglo al presupuesto ordinario, que los carruajes que deseen circular libremente por el andén central de la Alameda, durante el desfile á la salida de los toros, satisfagan 10 pesetas.

—La Diputación provincial ha acordado obsequiar á S. M. el martes por la noche con una representación de bailes populares, habiendo confiado este festejo al profesor Enrique Vicent, con la cooperación de los afamados cantadores Mercavilla y Carabina.

—La Sociedad de Socorros é Instructiva de maestros carpinteros, ha enviado al gobernador un oficio comunicándole que se asocia á todos los festejos que se hagan en honor al rey, y rogándole incluya á la Sociedad en todos aquellos homenajes, á los cuales pueda enviar una representación.

—Los trabajos presentados al concurso literario abierto por el claustro de la Universidad, para cuando le haga su visita el rey, son 103. Dichos trabajos, que han sido entregados á los señores decanos de las respectivas facultades, pueden clasificarse por su precedencia, en esta forma: 17 de la facultad de Derecho, 16 de la de Medicina, 36 de la de Ciencias y 34 de la de Filosofía y Letras.

—En el Gobierno civil se ha abierto un registro, donde con toda escrupulosidad se anotan los nombres, procedencia y profesión de todos los viajeros que entran y salen en fondas, posadas y casas de huéspedes de la ciudad y sus inmediaciones.

—El próximo sábado llegará el conde de Revillagigedo, grande de España y maestre de Valencia. Se hospedará en casa de su amigo D. Tomás Sebastián y Badia.

—Los Sres. Torres hermanos y Lucia, de la casa Meneses, han puesto á la venta portaplumas con el retrato de D. Alfonso. Son de aluminio, de forma de pluma de ave, constituyendo un recuerdo de la visita de S. M. á Valencia.

—Ayer vino mas policía especial.

TEATROS

PRINCIPAL

Ayer celebraron su beneficio en este coliseo los ingeniosos clowns Rico y Aler. Hubo bastante público, que aplaudió mucho sus originales bufonadas.

Como regalo al público, se sortó una onza de oro, que correspondió al núm. 193, que lo poseía D. Vicente Porcar, habitante en la calle de la Jordana, núm. 24.

El sorteo se hizo con toda legalidad, pudiendo el público comprobarlo por la persona agraciada. Al éxito de la función contribuyeron todos los

El mejor surtido de PERFUMERÍA EXTRANJERA se encuentra en el

EMPORIO VALENCIANO

Esta casa, á pesar de ser la más elegante de Valencia, lo vende todo mucho más barato que en todas partes. Artículos de tocador, peinetas, monederos de plata y piel, agua de Colonia y Ron de Quina, clase finísima, á 3 y 4 pts. litro.

ODONTOL. No existe mejor ANTISEPTICO DENTIFRICO con su uso constante; dentadura blanca, se previenen y curan con toda seguridad las enfermedades de la boca y dientes, calmando pronto el intolerable DOLOR DE MUELAS.

De venta: Farmacia del Dr. Gostas, San Vicente, 149; farmacia de A. Royo, Ruzafa, 89; farmacia de J. Alíño, plaza de Cajeros, 6.—Depósito: Dr. Andreu, Barcelona.

Cerveza extra especial A. CAYOL

Serie A, núm. 30.—PASTORIZADA.

Pídense en Cafés, Horchaterías y demás establecimientos análogos. Fábrica: Ribera, 6 y 8.—VALENCIA.

DIABETES

se cura radicalmente y sin reaparecer, con la «Mixture Antiabética Martin». Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer á su voluntad, féculas ó no, azúcar y alimentos azucarados; en una palabra, comer según su gusto y apetito.

El «Tratado de la Diabetes» explicando claramente este nuevo método se remite gratis pidiéndolo á G. MARTIN, Farmacéutico de 1ª clase, 97, Rue Lafayette, París ó á sus agentes en España: CEBRIAN y Cia, Puertaferriá, 18, BARCELONA. En Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Rafael Barra, Alts. 34.

El delegado de Hacienda firmó ayer el libramiento para el pago de material de los centros oficiales.

Círculo Valenciano.

Habiéndose presentado una solicitud á la Junta directiva, apoyándose en el art. 57 del reglamento para que convocase á Junta general extraordinaria para tratar sobre la instalación del pabellón y tribunas en la Alameda. La Junta directiva ha acordado, en sesión de hoy, se celebre aquella el día 17 de los corrientes, á las cuatro de la tarde.

Peluquería Parisién.

Gran Salón; esmerado servicio; personal muy competente y numeroso; tanto que no hay que esperar turno para servirse.

Barracas, 20, frente al teatro Principal. ON PARLE FRANÇAIS

MAQUINARIA de OCASIÓN

Máquinas, Calderas y Bombas

Compra-venta de toda clase de máquinas.

Pídense el «Boletín de Ofertas», publicación mensual y gratuita.

Gómez Cano y García, en Compañía. Calle de Colón, 76, Valencia.—Teléfono 821.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica). Castellón 5, á las 21,10.

El viaje regio.

Por hallarse enfermo el corresponsal en ésta de LAS PROVINCIAS, me he encargado de este servicio, deseando el pronto restablecimiento de mi buen amigo.

Hoy han comenzado los trabajos para amueblar la casa del señor barón de la Puebla, donde ha de alojarse el rey durante su breve estancia en esta capital.

En el Puerto se levantará un artístico arco. También levantará otro en la carrera que seguirá la regia comitiva, la Cámara Agrícola.

Al regreso de Castellón al puerto de Valencia, para embarcar con rumbo á Alicante, se detendrá el monarca en Villarreal.

Para tratar de la visita de S. M. á Villarreal, el alcalde de dicha población, Sr. Galindo, ha celebrado una extensa conferencia con el gobernador civil.

Los señores conde de Albay y Tréner (D. Tomás), que, como representantes en Cortes de esta provincia, vendrán á nuestra capital para saludar al rey, se alojarán en el gobierno civil.

Los estudiantines.

Continúa en el mismo estado el conflicto escolar.

Los alumnos del Instituto tampoco han entrado hoy en clase, recorriendo en manifestación las principales calles de la ciudad.

Varias noticias.

La feria instalada en la plaza del Rey Don Jaime, ha sido prorrogada, como de costumbre, por ocho días mas.

—Para amenizar la corrida que se celebrará en esta plaza el próximo domingo, ha sido contratada la Banda municipal de Burriana.

Diario de Avisos

El TE CHAMBARD es el más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadero placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS hipotecarios amortizables á 4 y 1/2 por 100 de interés anual y plazo de 5 á 50 años.

Representante del Banco en el reino de Valencia: J. ALBEROLA RIBERA P. TETUAN, 8, pral.—VALENCIA

SANOL PIZA, invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—Y 6 reales frasco.

De venta en Valencia: Hijos de Blas Cuesta, y doctor Costas, calle de San Vicente.

A todo el que lo solicite se le regalará un frasco de SANOL PIZA.

LAS BARRACAS

CALLE DEL LLOP, 8 y 10. Fábrica de torcidos de algodón especiales para medias, negro indestructible y colores sólidos.

Completo surtido en impermeables para cama y literas de todas clases, como igualmente en puntillas y bordados.

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

CRUZ NUEVA, NUMERO 1 (Detrás de la Fonda de París).

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada).

Cultos

En el Salvador, a las diez y cinco solemnemente, con exposición y música. En el Patriarca, a las nueve y cuarto...

D. Rafael Miñana Carrillo en cumplimiento del año décimo de su fallecimiento. Sus hijas y nietos agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia

5 de abril de 1905. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Barómetro, 762,61; termómetro, 16,2; humedad, 80; NO; calma; cubierto.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8,45 de la noche.—Gran compañía Alegría. TEATRO DE RUZAFIA.—A las nueve de la noche.—La Muñeca.—Carreteras.

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización de VALORES. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 5 de abril de 1905. FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 77,80 d.

Productos del Campo

Precios y Observaciones. Albergue 4.—Arroz Bombeta, los 100 kilos, 80 pesetas; id. Amouquili, los 100 kilos, 22,50; Habichuelas, la varchilla, 5,50; Trigo, la varchilla, 4,65; Maiz, la idem, 2,50.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 5 DE ABRIL. Vapor yath Atma, de Málaga, con su equipo. Vapor Themis, de Amsterdam y escalas, con fruta y otros.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza. París.—Cheque de banco: 82,80. 8 días vista: comercial: 81,50 a 81,90.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 5, a las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 77,90. Deuda amortizable al 5 por 100: 98,50.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO. Gorki a Siberia? San Petersburgo.—En vista de haber empezado el estado de salud de Gorki, los médicos exigen que se le envíe a Siberia.

blesas, para el 15 del próximo mes de setiembre. El programa será el mismo aprobado en 23 de mayo de 1903.

La Deuda perpetua. Hoy han sido vendidos los 10 millones de papel de la Deuda perpetua interior que sacó el Banco de su cartera.

Madrid 5, a las 18,15. Consejo. Se hallan reunidos los ministros en Consejo. Al entrar el Sr. Gonzalez Besada nos ha dicho que lleva el decreto sobre Mataderos.

Competencia acordada. París.—El tribunal de apelación ha acordado la competencia de la Audiencia de lo criminal para fallar la causa de Lofel, autor de un artículo haciendo la apología del atentado contra Maura.

Tembler de tierra. Calcuta.—Ayer hubo un fuerte temblor de tierra. Notáronse doce sacudidas. Las pérdidas son de consideración. La ciudad de Pedore quedó devastada.

Los sucesos de Rusia. Varsovia.—La policía realiza registros en las casas de conocidos revolucionarios. Ha practicado 63 detenciones.

El Vaticano y Francia. Boma.—Según informes fidedignos, el Papa no adoptará ninguna decisión relativa a Francia, hasta conocer el texto de la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

De la guerra. Londres.—Como están considerable el número de heridos rusos que existen en el Japon, el gobierno del Mikado se propone reparar la mayoría de ellos. Rusia fletará doce grandes vapores para transportar sus heridos a Europa.

Contra Francia. San Petersburgo.—Ha cansado mal efecto la campaña de la prensa francesa en pro de la paz. El rey de España en París.

París.—Le Gaulois de hoy dice que el comité de fiestas de la avenida de la Opera ha renunciado al proyecto de reproducir varios monumentos españoles durante las fiestas que se celebrarán en honor de S. M. D. Alfonso XIII, por temer que no puedan ser imitados con bastante perfección; pero someterá hoy a la aprobación del prefecto de Policía el proyecto de adorno de los extremos de la avenida.

La cuestión de Marruecos. París.—Los periódicos dicen que el ministro de Negocios Extranjeros desmiente que el sultán de Marruecos trate de rechazar las peticiones de Francia, sobre lo cual no hay nada decidido.

De la guerra. Tokio.—Un destacamento procedente de Kai-Yuan, población situada sobre la línea del ferrocarril de Mukden a Kharbin, ha desalojado a los rusos de Mien-Hua-Kai, posición que se halla a 20 kilómetros al Noroeste de Kai-Yuan, quedando los japoneses dueños del terreno. La situación no ha cambiado en las demás direcciones.

De la TARDE. Madrid 5, a las 16,15. Los estudiantes. Han celebrado nueva reunión esta mañana en el anfiteatro de San Carlos. Ha resultado muy accidentada. Un escolar se ha expresado en términos enérgicos, proponiendo la adopción de medidas violentas. Sus palabras han levantado grandes protestas. Otro escolar ha dicho que le constaba que hoy habían entrado en clase algunos estudiantes de la Universidad. Esto ha dado origen a un grave escándalo. Se han oído voces de que ¡los maten! y otras por el estilo. El presidente ha propuesto que se suspendan estas reuniones. Se ha acordado celebrarlas alternas y persistir en la huelga.

La firma de hoy. De la Guerra: El general Sr. Maritegui ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos: Nombrando jefes de las segundas brigadas de la 11.ª y 12.ª división, respectivamente, a los generales D. Miguel Pierrat y D. Arturo Castellano; disponiendo el cese en el mando de la 12.ª división de D. Augusto Cepeda; nombrando para sustituirle a D. Vicente Arizmendi; nombrando gobernador militar del Ferrol al general D. Manuel Gonzalez; destinando a la primera y cuarta región, respectivamente, a los auditores D. Francisco Zurbano y D. José Rodríguez Morales, y concediendo una cruz.

De Marina: El Sr. Cobian ha sometido a la sanción de Su Majestad los siguientes: Concediendo varias cruces; disponiendo que el Sr. Lazaga cese en el cargo de jefe de la escuadra de instrucción; id., id., de segundo jefe al señor Santaló, y nombrando a éste jefe de la división naval de instrucción.

El Descanso dominical. El Sr. Gonzalez Besada nos ha dicho que recibió anoche el informe del Consejo de Estado sobre la ley de Descanso dominical. Invertirá dos o tres días en estudiarlo, llevando la resolución definitiva al Consejo de ministros.

Los ganaderos. Los ganaderos andaluces de reses bravas se han reunido hoy, ratificando el acuerdo tomado anoche de no vender mas toros para lidia hasta que se conceda la celebración de corridas los domingos. Se exceptúan de este acuerdo, naturalmente, los compromisos adquiridos con anterioridad, y así se proporcionalan reses para las corridas de Sevilla y Bilbao y para la regia de Valencia, cuyos toros ya llegaron ahí, como es sabido.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid ha visitado hoy al señor duque de Vergara, para pedirle toros con destino a la corrida que a beneficio de la corporación debía verificarse el jueves de la próxima semana. El duque de Vergara se ha negado a ello. La negativa la han razonado los Sres. Cámara y Adalid. Han dicho que, siendo la Diputación provincial una de las entidades mas interesadas en que se celebren corridas de toros los domingos, nada ha hecho para conseguirlo ni ha prestado su apoyo a las gestiones de los ganaderos.

«Por los pobres—han añadido—hacimos siempre cuanto estuvo de nuestra parte, pero por esta vez nos hallamos decididos a no proporcionar reses.» Hoy mismo han telegrafado a sus respectivos encargados prohibiéndoles que vendan, hasta nueva orden, ni un solo toro para corridas.

Desde hoy, pues, los ganaderos de toda España constituyen una Sociedad para defenderse de las contingencias presentes y futuras. Mañana se proponen visitar al señor ministro de Agricultura. El Sr. Villamarta ha llegado hoy a Madrid, habiendo prestado su conformidad a los acuerdos anteriores.

La «Gaceta». Publica una real orden anunciando oposiciones para cubrir plaza de ayudantes de Obras pú-

blesas, para el 15 del próximo mes de setiembre. El programa será el mismo aprobado en 23 de mayo de 1903.

La Deuda perpetua. Hoy han sido vendidos los 10 millones de papel de la Deuda perpetua interior que sacó el Banco de su cartera. La venta se ha hecho al tipo de 77,75. Quedan algunas acciones de la Tabacalera, que el publico se resiste a tomar a 406,50, cuando luego en la cotización oficial van mas baratas.

Madrid 5, a las 18,15. Consejo. Se hallan reunidos los ministros en Consejo. Al entrar el Sr. Gonzalez Besada nos ha dicho que lleva el decreto sobre Mataderos.

Los ministros de la Guerra y de Marina darán cuenta de expedientes sobre adquisición de material. El Sr. Ugarte lleva a estudio varios expedientes de indulto de los que se han de conceder en Viernes Santo.

El Sr. Garcia Aliz dará cuenta de un proyecto sobre importación de trigo y harinas. El señor marqués del Vadillo dará cuenta de la resolución de los ganaderos.

Firma de la Presidencia. El Sr. Villaverde ha puesto ya a la firma del rey los decretos admitiendo la dimisión al señor Sanz Escartin del cargo de vocal del Instituto de Reformas Sociales, y nombrando para sustituirle al Sr. Canalejas.

El tiempo. Abortadas las tentativas de lluvia de ayer y anteayer, persiste la sequía de una manera alarmante. Las noticias que se reciben de la región son desconsoladoras. Los braceros de Tortosa se hallan en la miseria mas espantosa.

Más de los estudiantes. El rector de la Universidad Central ha dicho que la conducta de los estudiantes no puede ser mas censurable. «Han convertido—dice—el asunto en una cuestión de amor propio, declarando la guerra al gobierno, creyendo con ello conseguir sus pretensiones. No piensan que se hallan en la casa que el gobierno les cede, para que en ella le hagan la guerra. Yo les he aconsejado que entren en clase, asegurándoles que se les concederá todo cuanto pidan y mas, modificándose la legislación. Hoy existe discordia entre los escolares. Unos desean entrar en las clases y otros no. De aquí puede sobrevenir un choque que es preciso evitar a toda costa. No cerrará la Universidad. Hoy he fijado un edicto respecto a las faltas colectivas. Mañana fijaré otro y pasado mañana otro. Inmediatamente se formará consejo de disciplina. Se aplicará la escala gradual de penas que dispone el reglamento.»

Comisiones de estudiantes se proponen visitar a los Sres. Salmerón, Maura, conde de Romanones, Lopez Puigcerver, Canalejas, Blasco Ibañez, Allendesalazar, Azcárate, Pidal, Isern y otros, para pedirles su apoyo.

Los reos de Don Benito. Badajoz.—Anoche fueron auxiliados los reos de Don Benito por el Superior de los Misioneros. Paredes lloraba compungido. Castejón hacia protestas de inocencia. En el testamento encargó que en la lápida se pusiera que murió inocente. A las cinco y media de la madrugada dijo una misa en la capilla. Los reos continuaron protestando de su inocencia. La noche la pasaron tranquilos. Dormieron a ratos. A las ocho y media de la mañana han sido ejecutados, sin ocurrir ningún incidente.

Pueblo amotinado. Salamanca.—El vecindario de Vitigudino se amotinó por haber tomado posesión sus propietarios de unos montes de aquel término, que compraron en 1894. Los amotinados apedrearon algunas casas y el Ayuntamiento. Resultaron algunos contusos. La Benemérita restableció el orden.

El conflicto escolar. Málaga.—Los estudiantes no han entrado hoy en clase. Los ha excitado la amenaza del director del Instituto, de aplicarles el reglamento sobre faltas colectivas. En actitud tumultuaria, dirigieron a la Normal, obligando a las señoritas a que abandonaran las clases. Hubo gritos y protestas, y un bedel repartió sendos palos. Una comisión ha visitado al gobernador para protestar de que ayer elementos extraños organizaran una manifestación, promoviendo desórdenes.

La crisis agraria. Córdoba.—Signe agravándose la crisis.—En Montilla se han repartido 2.000 pesetas como socorros. Con ellas sólo se ocupan cincuenta obreros en la construcción de caminos vecinales. Numerosos braceros sin trabajo recorren la población en actitud hostil.

De Barcelona. Barcelona.—Esta mañana han celebrado una reunión los estudiantes en el patio de la facultad de Derecho. Han acordado persistir en la huelga y celebrar mañana otra reunión en el mismo local y a la misma hora.

De la NOCHE

Madrid 5, a las 22,50. Consejo de ministros. Ha terminado el Consejo de ministros. La nota oficiosa facilitada a la prensa, dice así: El Sr. La Cierva dió cuenta de la actitud de los estudiantes y de la adopción de medidas por los rectores, y aplicación de penalidades para mantener la disciplina escolar.

Los ministros se mostraron conformes con el criterio del Sr. La Cierva y con las medidas por éste adoptadas. El Consejo aprobó el proyecto presentado por el Sr. Gonzalez Besada, sobre mataderos y abastecimientos de carnes.

También se aprobó la nueva tarifa de ferrocarriles para transportar carnes muertas en vagones frigoríficos, reforma que empezará a regir en breve.

Se habló del arbitraje sometido al rey de España sobre los límites de las Repúblicas de Honduras, Nicaragua, San Salvador y Ecuador. Se acordó la adquisición de material para la Marina y la construcción de obras en el puerto de Melilla.

El Sr. Gonzalez Besada comenzó a informar a sus compañeros sobre los presupuestos de Gobernación. El Sr. Ugarte dió cuenta de los indultos de pena de muerte que ha de conceder el rey con motivo de la festividad de Viernes Santo.

Hasta aquí la nota oficiosa. Terminado el Consejo, el Sr. Gonzalez Besada manifestó no conocer ni oficial ni oficiosamente el acuerdo tomado por los ganaderos de toros.

Al Sr. Cobian le preguntamos también al salir cuando emprendía su viaje a Canarias, y nos contestó: «—Nos iremos en la primera quincena de mayo.— Al ver que empleaba el plural le dijimos: «—Pero es que se marchan todos los ministros?—» El Sr. Cobian repuso: «—No hagan caso de la equivocación.»

Los ministros aseguran que en el Consejo no se ha tratado nada sobre la apertura de Cortes. Durante el Consejo entró el director general de la Guardia civil para despedirse del Sr. Gonzalez Besada, saliendo después para Valencia.

El representante de la Tabacalera también—durante el Consejo—fué a conferenciar sobre la colocación de la primera piedra de la nueva Fábrica de Valencia.

Antes de terminar el Consejo salió el señor

Villaurrutia para despedir a la señora del embajador de Rusia.

Los reos de Don Benito.

Telegrafan de Badajoz que, después de ser ejecutados los reos de Don Benito, se organizó en este pueblo una imponente manifestación para pedir que les enseñaran los cadáveres, pues circularon rumores de que se había simulado la ejecución.

Ante la actitud nada tranquilizadora de los manifestantes, las autoridades accedieron a que pasaran al patio de la cárcel, donde se cumplió la sentencia, y puede decirse que ante los cadáveres desfiló todo el pueblo, adquiriendo la evidencia de que la justicia se había cumplido.

Es la primera vez que ocurre un caso semejante.

Sobre la crisis. Durante el día se acentuaron hoy los rumores de crisis, especialmente cuando se celebraba el Consejo, dándose por inevitable la salida del señor La Cierva, a causa del conflicto escolar. Tales rumores se desvanecieron al conocerse la resolución de los ministros aprobando la conducta del de Instrucción pública.

Sin embargo, se da como seguro que la crisis vendrá después del próximo viaje del rey, y que entonces no será parcial, como ahora se suponía, sino total.

Los estudiantes. Los estudiantes han hecho algunas visitas, como se anunciaba, para pedir apoyo. Los Sres. Canalejas y Romanones no se encontraban en casa, según se le dijo a la comisión escolar.

El Sr. Salmerón se excusó de intervenir en el asunto, y el Sr. Lopez Muñoz les dijo que la situación era difícil, recomendándoles a todos cordura.

En la reunión celebrada en la Unión Escolar, uno de los estudiantes que hicieron uso de la palabra, combatió el nombramiento de nuevo comisario regio hecho a favor del Sr. Tormo.

Añadió que era el momento oportuno para pedir la destitución de muchos funcionarios. Esta segunda parte fué desechada en medio de una gritería espantosa.

Esta noche han celebrado otra reunión, convocando para mañana a los estudiantes en la Unión Escolar.

Los escolares huelguistas han recibido telegramas de adhesión de sus compañeros de Granada y Guadalajara, y una carta muy expresiva de los de Zaragoza.

Los japoneses. Un despacho de Tokio comunica que los japoneses conmemoraron hoy con grandes fiestas la batalla de Mukden, y que con este motivo reinó en la población gran entusiasmo.

Frente al palacio Imperial la muchedumbre vitoreó al mikado.

De la MADRUGADA

Madrid 6, a las 2,15. La situación política. A última hora la situación política se presenta incierta, suponiéndose que del Consejo de ministros que se celebrará hoy en Palacio pudiera surgir la crisis como solución al estado actual de agitación que se observa con motivo del conflicto escolar.

No se cree, sin embargo, que en caso de surgir ésta fuese total, sino que quedaría limitada a una ó dos carteras.

La discrepancia parece que estriba en apreciar si la actitud frente al conflicto escolar debe estimarse como cuestión de gobierno, y si esta pudiera dar motivo a la supuesta crisis.

Los círculos políticos se hallan esta noche muy animados, y la única conversación se relaciona con el actual conflicto escolar.

Es inexacto que el ministro de Instrucción pública Sr. La Cierva presentara la dimisión en el Consejo celebrado esta tarde, pues no solo se aprobó su conducta en esta reunión, sino que se le concedió un amplio voto de confianza para que resolviera la cuestión planteada.

Impresiones optimistas. Las impresiones de esta noche sobre el conflicto escolar, son de que se acerca una solución por haber cambiado radicalmente el aspecto que presentaba aquí.

Créese que en la reunión que celebrarán hoy los estudiantes en la facultad de San Carlos, habrá alguna sorpresa en sentido resolutorio.

Las corridas de toros. En el Círculo Industrial se ha celebrado esta noche una importante reunión de toreros, aficionados, revisteros, empresarios y ganaderos. Pronunciáronse enérgicos discursos, acordándose celebrar un mitin monstruo el próximo domingo, al que asistirán todos los toreros de alternativa.

También se acordó dirigir telegramas a los diestros andaluces que tienen ajustadas corridas, solicitando su adhesión y promesa de no torear hasta que se vea lo que se resuelve en la reunión magna del domingo.

Se han adherido también a la protesta los dueños de las cocheras de Madrid.

Créese que es casi seguro que tengan que suspenderse las corridas de Sevilla, Valencia y Alicante.

El conflicto escolar. Comunican de Cartagena que ha quedado terminada la huelga de los estudiantes en aquella ciudad. Hoy han asistido todos a sus clases, sin la mas leve protesta.

Huelga de municipales. Dicen de Santiago que la guardia municipal, molestada por haberle reprendido su jefe, se ha declarado en huelga.

El motivo de la represión fué el no haber dominado el alboroto promovido por los estudiantes, a pesar de haberlo presenciado.

En cuanto se enteraron los escolares de la medida del citado jefe, se dirigieron al Ayuntamiento juntamente con los guardias, pidiendo al alcalde la destitución de aquél funcionario. El alcalde se negó a ello.

La crisis agraria. Las noticias que se reciben de Cartagena, pintan una situación de inquietud y malestar entre la clase campesina. Persiste la sequía, sin que puedan roturar los campos, extendiéndose la miseria y el hambre por falta de jornales.

Protección a los aceites. La Cámara Agrícola de Tortosa celebró anoche una importante reunión, a la que asistieron las mas significadas personalidades de la ciudad. En aquella, después de varios elocuentes discursos, se tomó el acuerdo, entre otros secundarios, de elevar un Mensaje a S. M. pidiéndole infuya cerca de su gobierno y coopere, con su valiosísima concurso, a que se aumenten los derechos arancelarios de introducción en España de las semillas oleaginosas.

Este acuerdo, realmente importante, se ha tomado ante el alarmante incremento que se advierte en la fabricación de aceites con aquellas semillas, lo que produce perjuicios a los productos de industria olivareros de la nación.

Premio a un español. Telegrafan de París que en la Sociedad Astronómica de Francia se ha verificado una asamblea general para entregar el premio Tausan al director del Observatorio de Barcelona, D. José Comas Solá.

En tan solemne acto pronunció un brillantísimo discurso el eminente astrónomo Camilo Flamarión, quien ensalzó los méritos relevantes de Comas Solá, aludiendo al viaje de éste por España, por cuenta de El Imparcial, cuando el eclipse de sol de años pasados.

En nombre del Sr. Comas recibió la artística medalla, símbolo del premio que se le concedía, el diplomático español Sr. Del Río, el cual pronunció un discurso de gracias.

Regreso precipitado. Un telegrama de París manifiesta que el embajador de Alemania en la vecina república, que se hallaba hacia ya dos semanas en Mónaco, ha regresado precipitadamente a aquella capital. Sobre este inopinado viaje se hacen muchos comentarios en los círculos diplomáticos y políticos.

Una opinión de la prensa. Todos los periódicos de Roma, al tratar del actual viaje del emperador Guillermo, están contestes en negarle carácter político.

La reina de Inglaterra. De riguroso incógnito ha llegado a Marsella, según telegramas recibidos de este puerto, la reina Alejandra. Para saludarla y ponerse a sus órdenes, subió a bordo del yate «Victoria and Albert», el cónsul de Inglaterra.

El brindis del emperador. Un telegrama de París, al tratar del brindis que Guillermo II pronunció en el banquete dado en obsequio a las autoridades de Mahón, lo califica de excesivamente cariñoso, añadiendo que trata así de captarse las simpatías de España.

Remolcadores para Tanger. El sultán de Marruecos ha encargado a una casa alemana la construcción de varios remolcadores para el servicio del puerto de Tanger.

Alemania y Marruecos. Telegrafan de Berlín que ayer se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del conde de Bulow, tratándose ampliamente de la cuestión marroquí.

Gimeno Vizarrá. Madrid 6, a las 3,15. La situación de Rusia. La policía de Varsovia, reforzada con un buen contingente de tropas, registra las casas de los sospechosos, realizando detenciones y recogiendo gran cantidad de armas y folletos nihilistas.

De orden del gobierno ha sido cerrada la Universidad. El corresponsal del Temps en Tanger afirma categóricamente, en uno de sus telegramas, que durante la conferencia del sultán y miembros del Mahzen con Mr. Saint-René Taillandier, éste no dijo que Francia era la mandataria de Europa.

«Tal aseveración—añade—es innecesaria, dada la situación especial de Francia por la posesión de la Argelia, los tratados con Marruecos y los acuerdos con las provincias Mediterráneas.» El mismo corresponsal afirma, por último, que todas las informaciones publicadas por la prensa sobre la marcha de la misión de Taillandier son parciales é inexactas.

Gimeno Vizarrá. Madrid 5, a las 3,45. Más huelgas. Telegrafan de Huesca que los obreros declarados en huelga, del canal de Aragón, han concedido al director de las obras ocho días para admitir a los 200 aspirantes que desean trabajar en ellas.

Dicen de Tamarite que se presentaron 300 huelguistas en manifestación, organizando un mitin en la plaza pública, pronunciándose discursos pidiendo pan y trabajo.

Créese que la empresa de este canal rechazará las peticiones de los obreros, y se teme que estos cometan graves desmanes.

De Malagón. De Málaga participan que gran número de trabajadores hambrientos del valle de Abdajalis asaltaron las tahonas, repartiéndose el pan, presentándose poco después la Guardia civil que consiguió, no sin grandes esfuerzos, restablecer el orden y evitar que saqueasen los depósitos de harina.

El alcalde de dicho pueblo se ha presentado al gobernador civil de Málaga, comunicándole que millares de vecinos se proponían acudir también a dicha autoridad en demanda de auxilio.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento de Málaga, en sesión extraordinaria, en vista de la gravedad de la situación, para estudiar la forma de emitir un empréstito de diez millones, con el cual se propone hacer frente a esta terrible crisis.

Vapor encallado. Dicen de Gibraltar que entre Ceuta y Tetuán encalló el vapor francés «Moselle», a causa de la niebla.

Han salido varios buques con objeto de auxiliarle.

Abordaje. Al salir del puerto de Alicante el vapor español «Jacinta», abordó al «Palma», resultando ambos con averías importantes.

En la comandancia del puerto se instruye sumaria.

Gimeno Vizarrá. Madrid 6, a las 4,45. El director de Obras públicas. Llegó a Sevilla el director general de Obras públicas, señor conde de San Simón, el cual conferenció con las autoridades sobre el conflicto obrero, acordando en principio varias medidas para conjurarle.

El señor conde de San Simón marchó a Cádiz.

Mas detalles de los reos de D. Benito. Toda la provincia de Badajoz aprueba la ejecución de los reos de D. Benito, recordando el horroroso érimen que ha llevado a aquellos al patíbulo.

La madre de Paredes preguntaba a su hijo con anhelante interés, el estado de su hijo primero, y detalles del entierro después.

Paredes, mientras estuvo en la capilla, acostábase a ratos, sin dormir. Castejón protestaba incesantemente, y pidió a muchas sociedades que intercediesen solicitando su indulto.

Conferencias. Esta noche celebrarán varios conferencias sobre los asuntos escolares los Sres. La Cierva y Besada, primero, y éste con el gobernador después, a quien dió instrucciones para evitar que se repitan los sucesos de estos días.

Gimeno Vizarrá.

ARMÓNICA por Eduardo L. Chavarri. Volumen XXXVI de la Biblioteca Wignón. Ilustraciones de Gaztambide. Precio: PSEKTAS 0'75

IMP. DOMENECH, MAR, 6

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

Camisería... Góneros de punto, mantelería, bordados, etc.

Para recién nacidos... Completo surtido en envoltorios de todas clases.

EUGENIO BURRIEL... PLAZA DE LA REINA, 1. Dulces, bombones y especialidad para toda clase de encargos.

SUCURSAL de JUAN de MATA SIMON... Calle de San Fernando, 20 y 22. Ferreteria, loza, cristal porcelana, y artículos de fantasía.

LA ESPECIAL... Fábrica de guantes de todas clases.—Últimas novedades en géneros de punto.

Elixir Zimmermann... Antiséptico, higiénico y curativo.

L' IDEAL... Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.

El Gato Verde... Cervicería y Restaurant... CALLE DE LA PAZ, letra P.

Aurelia Cavazzuti... Extracciones, empastes, orificaciones y dentaduras artificiales de todos los sistemas.

MATERIAL ELECTRICO DE TODAS CLASES... Luis Molina Alarcón... ELECTRICISTA.

CASA IUBAT... Calle de Zaragoza, 24, Valencia. Óptica, cristales isométricos y de roca, electricidad, máquinas electro-medicinales.

RELOJERÍA DE Manuel Armengod... Plaza de Cajeros, 10, y calle de San Vicente, 13.—Valencia.

MUSICA... Pianos e instrumentos de todas clases (catálogos gratis).

Ultramarinos de SANTA TECLA... PLACIDO SOLANA... Calle Mar. 4, Avellanías, 1. VALENCIA.

Los mejores patines... Torres Hermanos y Lucía... Calle Zaragoza, 13 y 15.

Loza, Cristal y Porcelana... Especialidad en Mayólicas.—Precios sin competencia.

CASA LAVIÑA... Antonio Sánchez Ferris... Almacenes de música, pianos, armonios, instrumentos para banda, orquesta, y teatro.

Año Cristiano... 15 tomos, 15 pesetas. Imprenta Domenech.—Mar. 65.

LA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL... MIGUEL OLAYA... San Vicente, 46.—Teléfono 785.

BOTELLA... Papelería.—Objetos de escritorio y dibujo.—Naipes finos y ordinarios.

LA ESTRELLA... Camisería y corbatería, géneros de punto, bisutería y paraguas.

Bar Versailles... Espumosos, leche pura de cabra, aperitivos, flambres extra, y especialidad en el café y la cerveza.—CALLE PAZ, 15.

Chocolates R. COMOS... Especialidad a la vainilla. SANTA CATALINA, 16.

NUEVO TINTE DE MERINO TORHA... Nuevo procedimiento de tintura, su goma, con privilegio para toda clase de telas.—Calle Zaragoza, 11.

Roma a la vista... Descripción general de la ciudad y sus alrededores.

MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

La fábrica ha vuelto a reinstalarse en la casa que antes ocupaba, Almirante, 1, duplicado, y plaza de San Esteban, 4 (frente a Telégrafos).

Servicios de la Comp. Traslántica

Línea de Cuba y Méjico... El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico... El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz, el vapor ANTONIO LOPEZ.

Línea de Venezuela-Colombia... El 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, el vapor ANTONIO LOPEZ.

Línea de Filipinas... El día 15 de abril saldrá de Liverpool y el día 29 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE.

Línea de Buenos-Aires... El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Fernando-Póo... El día 25 de saldrá de Barcelona, y el 30 de Cadiz, el vapor para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias... El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor MANUEL L. VILLAVERDE.

Línea de Tánger... Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES: Rebasas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos.

Para más informes dirigirse a los consignatarios en Valencia. Sres. IVENS Y COMPAÑIA, EN COMANDITA.

MALTA KNEIPP... El Malta Kneipp facilita la digestión al estómago más delicado, y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.

WALTHAM... Precisión mecánica en la fabricación, el empleo de los mejores materiales y el cuidadoso acabado.

NEGOCIO... CADA 1.000 pesetas rentan 50 al mes; negocio serio y seguro que administra el mismo interesado.

ESTOMAGO, LANGUIDEZ, ANEMIA... Su grande éxito ha dado origen a muchas imitaciones más o menos activas.

REGENERADOR DE LA SANGRE... Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre.

En PARIS, 3, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

En el Gran Establecimiento de Horticultura de E. VEYRAT, HERMANOS

se encuentran disponibles todas las clases de semillas para sembrar en esta época. De FLORES: Se siembra una gran colección para florecer durante todo el verano u otoño.

En HORTALIZAS: Alcachofas, Acedras, Apios, Brocoli, Berenjenas, Cardos, Cebollitas, Coles variadas y las de Bruselas.

Para FORRAJES: Se recomienda la REMOLACHA FORRAJERA, de mucha producción.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía. Sociedad en Comandita, Cádiz.

CATALINA... con escalas en Canarias, San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New-Orlean.

REQUENA E HIJOS, Colón, núm. 72, Teléfono 426. Informarán en el Grao La Roda Hermanos, Contramuelle, 4.

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias, Jaqueca, Ciática. GLIN y COMAN - PARIS.

Callicida Lluch... Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.

WALTHAM... Precisión mecánica en la fabricación, el empleo de los mejores materiales y el cuidadoso acabado.

NEGOCIO... CADA 1.000 pesetas rentan 50 al mes; negocio serio y seguro que administra el mismo interesado.

ESTOMAGO, LANGUIDEZ, ANEMIA... Su grande éxito ha dado origen a muchas imitaciones más o menos activas.

REGENERADOR DE LA SANGRE... Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre.

En PARIS, 3, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Pildoras y Ungüento de FORD BRUN. MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA EN DOS MESES. PILDORAS CIRCASIANAS del Dr. Ford Brun. Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO.

APIOLINA CHAPOTEAU... SALUD DE LAS SEÑORAS. (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico.

NERVIOS... La epilepsia, histerias, convulsiones, vértigo, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE... Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica. Va tomo de 500 pag., más de 1000 figuras y mapas en colores.

ALQUILER... Se alquila un espacioso piso principal, con cochera o sin ella, plaza de Murcianos, 2. Razon en el entresuelo.

COCHERA... En la cochera de la calle de Espartero, núm. 4 y 6, hay coches descubiertos de todas clases para alquilar.

COCHERA... En la cochera de la calle de Espartero, núm. 4 y 6, hay coches descubiertos de todas clases para alquilar.

SUBASTA... Procedente de cierta testamentaria se sacará a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día QUINCE del corriente mes, a las once horas.

En término de Benimusem... 1. DOCE hanegadas, un cuartón y doce brazas de tierra huerta, situada en la partida de Vistavella.

En término de Alcira... 5. CINCO hanegadas y treinta y dos brazas de tierra arrozal en la partida de Cabales.

En término de Alcira... 6. SIETE hanegadas de tierra huerta en la partida del Ori, lindantes por N. Antonio Oliver.

En término de Alcira... 7. CUATRO hanegadas, un cuartón y treinta y nueve brazas de tierra huerta en la partida del Pla de Mallen.

En término de Alcira... 8. CINCO hanegadas, dos cuartos y veinte y cuatro brazas de tierra arrozal en la partida de Masroig.

En término de Alcira... 9. CINCO hanegadas, un cuartón y treinta y nueve brazas de tierra huerta en la partida del Pla de Mallen.

En término de Alcira... 10. CINCO hanegadas, un cuartón y treinta y nueve brazas de tierra huerta en la partida del Pla de Mallen.

En término de Alcira... 11. CINCO hanegadas, un cuartón y treinta y nueve brazas de tierra huerta en la partida del Pla de Mallen.

En término de Alcira... 12. CINCO hanegadas, un cuartón y treinta y nueve brazas de tierra huerta en la partida del Pla de Mallen.

En término de Alcira... 13. CINCO hanegadas, un cuartón y treinta y nueve brazas de tierra huerta en la partida del Pla de Mallen.

Pos de CONSERVAS... Se vende ó arrienda. Dazán razón plaza del Príncipe Alfonso, núm. 3. Farmacia... Se vende una muy acreditada. Razon calle del Triador, 21, entresuelo. D. Fulgencio Polo, Valencia. BUQUES... Compañía sevillana... Vapores asturianos... Servicio al Norte de España... Isla Marítima... Vapores de los Sres. Vivesa y Compañía de Sevilla... Licor Laprade... Aviso... Legada de Alfonso XIII... Dinero económico... Fotografía... SOLITARIA... GLOBULOS SECRETAN... REMEDIO INFALIBLE.